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ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 
ACTA DE LA SESIÓN DELIBERANTE DE LA “LXII” LEGISLATURA DEL  ESTADO DE MÉXICO, CELEBRADA 
EL DÍA VEINTINUEVE DE OCTUBRE DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
  

Presidente Diputado Maurilio Hernández González. 
 
En el Salón de Sesiones del H. Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, capital del Estado de México, 
la Presidencia abre la Sesión siendo las doce horas con treinta y cuatro minutos del día veintinueve de octubre de 
dos mil veinticuatro, una vez que la Secretaría verificó la existencia del quórum, mediante el sistema electrónico.   
 
La Secretaría, por instrucciones de la Presidencia, da lectura a la propuesta de Orden del Día. La propuesta del 
Orden del Día es aprobada por unanimidad de votos y se desarrolla conforme al tenor siguiente: 
 
Uso de la palabra del Diputado Israel Espíndola López para exhortar a las autoridades de Naucalpan de Juárez a 
garantizar a la población el derecho humano de acceso al agua y a brindarles una seguridad responsable.  
 
Uso de la palabra del Diputado Octavio Martínez Vargas solicitó al Ayuntamiento de Ecatepec de Morelos 
establecer una mesa de diálogo para solucionar las demandas de las personas trabajadoras sindicalizadas del 
Ayuntamiento. 
 
1.- La Presidencia informa que el Acta de la Sesión anterior, ha sido publicada en la Gaceta Parlamentaria, por lo 
que pregunta si existen observaciones o comentarios de la misma. El Acta es aprobada por unanimidad de votos. 
 
2.- La Diputada Yesica Yanet Rojas Hernández hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto por el que se reforma el inciso B) del artículo 67 BIS-2 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del 
Estado de México, presentada por la propia Diputada, en nombre del Grupo Parlamentario morena. 
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Gobernación y Puntos Constitucionales para su estudio y el 
dictamen. 
 
La Diputada Araceli Casasola Salazar solicita adherirse a la Iniciativa. La Diputada presentante acepta la adhesión. 
 
3.- La Diputada Alejandra Figueroa Adame hace uso de la palabra, para dar lectura a de la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto que reforma el artículo 84 y se adiciona un párrafo al mismo artículo de la Ley de Cultura Física y 
Deporte del Estado de México, presentada por la propia Diputada, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido 
Verde Ecologista de México. 
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de la Juventud y el Deporte, para su estudio y dictamen. 
  
4.- La Diputada Gloria Vanessa Linares Zetina hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto por el que se reforma la fracción X, recorriéndose la subsecuente del artículo 12.5; se adiciona la 
fracción X al artículo 12.12; se reforma la fracción XIII del artículo 18.3 y se reforma la fracción IV al artículo 18.64, 
al Código Administrativo del Estado de México, en materia de residuos de manejo especial, presentada por la 
propia Diputada, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 
 
La Presidencia la remite a las comisiones legislativas de Protección Ambiental y Cambio Climático, y de Desarrollo 
Urbano, para su estudio y dictamen. 
  
5.- La Diputada Itzel Guadalupe Pérez Correa hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto por el que se reforma la fracción V del artículo 6.8 y el artículo 6.32 del Código para la Biodiversidad 
del Estado de México, con el objeto de que se expidan certificados de identificación para los seres sintientes, 
presentada por la propia, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Protección Ambiental y Cambio Climático, para su estudio y 
dictamen. 
 
 

https://www.facebook.com/octavioprd?__cft__%5b0%5d=AZUckJlSvEkOaeGI-u5Cm6T4blMaPD3XoG2_s84YV7kd0zWUZkfqyIy1ExcjNuRXaWKBDXv-cX2fpSKWNJyQ-YzZxK2gfi3blZySHWjC2lfZ_3XnKGPewhYHQXZ0etAlgn8fOx4XJsQcMju9joZEYK3vtwIpHZavP4fQ7ZccgPsKq4exWZpmksgZXlaP4NclMl4&__tn__=-%5dK-R
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6.- El Diputado Issac Josué Hernández Méndez hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto, por el que se reforman, derogan y adicionan diversas disposiciones de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de México, en materia de reforma del Poder Judicial, presentada por el propio Diputado 
y las y los Diputados Yareli Anai Esparza Acevedo, Sara Alicia Ramírez De la O, Ernesto Santillán Ramírez y 
Gabriel Kalid Mohamed Báez, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. 
 
La Presidencia la remite a las comisiones legislativas de Gobernación y Puntos Constitucionales y de Procuración 
y Administración de Justicia, para su estudio y dictamen. 
 
7.- La Diputada Leticia Mejía García hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa por la que se reforman 
diversas disposiciones del Código para la Biodiversidad, del Código Penal y de la Ley Orgánica de la 
Administración Pública, todos del Estado de México, en materia de cañones antigranizo, presentada por la propia 
Diputada, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 
 
La Presidencia la remite a las comisiones legislativas de Gobernación y Puntos Constitucionales, de Protección 
Ambiental y Cambio Climático y de Procuración y Administración de Justicia, para su estudio y dictamen. 
 
8.- La Diputada Joanna Alejandra Felipe Torres hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto 
de Decreto para reformar y adicionar diversas disposiciones de la Ley de Competitividad y Ordenamiento 
Comercial del Estado de México y de la Ley que Regula el Uso de Tecnologías de la Información y Comunicación 
para la Seguridad Pública del Estado de México, presentada por la propia Diputada y el Diputado Pablo Fernández 
de Cevallos González, en nombre del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional. 
 
La Presidencia la remite a las comisiones legislativas de Desarrollo Económico, Industrial, Comercial y Minero y 
de Seguridad Pública y Tránsito, para su estudio y dictamen. 
 
9.- El Diputado Omar Ortega Álvarez hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de 
Decreto por el que se adiciona la fracción XLIV, y se recorren las subsecuentes del artículo 2.5, se adicionan las 
fracciones IX y X, recorriéndose las subsecuentes, del artículo 2.9 del Código de Biodiversidad del Estado de 
México; se reforma la fracción V y se adiciona la fracción VI del Artículo 96 Octies de la Ley Orgánica Municipal 
del Estado de México, presentada por el propio Diputado y la Diputada Araceli Casasola Salazar, en nombre del 
Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.  
 
La Presidencia la remite a las comisiones legislativas de Protección Ambiental y Cambio Climático y de Legislación 
y Administración Municipal para su estudio y su dictamen. 
 
10.- La Diputada Araceli Casasola Salazar hace uso de la palabra, para dar lectura a la Iniciativa con Proyecto de 
Decreto por el que se reforma el artículo 31 de la Ley Orgánica Municipal del Estado de México, adicionando un 
párrafo segundo en su fracción XXVIII, presentada por la propia Diputada y el Diputado Omar Ortega Álvarez, en 
nombre del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.  
 
La Presidencia la remite a la Comisión Legislativa de Legislación y Administración Municipal, para su estudio y 
correspondiente dictamen. 
 
11.- La Diputada Lilia Urbina Salazar hace uso de la palabra, para dar lectura al Punto de Acuerdo por el que se 
exhorta a la Secretaría de Cultura y Turismo del Estado de México, para que fortalezca la señalización vial de los 
municipios mexiquenses con el nombramiento de “Pueblo Mágico”, especialmente los que integran el distrito 33, 
como lo son San Martín de las Pirámides y San Juan Teotihuacán, presentado por la propia Diputada, en nombre 
del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.  
 
La Presidencia lo remite a la Comisión Legislativa de Desarrollo Turístico y Artesanal, para su estudio y dictamen. 
 
12.- La Diputada Emma Laura Alvarez Villavicencio hace uso de la palabra, para dar lectura al Punto de acuerdo 
para exhortar de manera respetuosa al Gobierno del Estado de México a generar una agenda de trabajo con el 
Gobierno Federal y los 125 municipios de la entidad para generar acciones destinadas a garantizar que se 
satisfagan las necesidades nutricionales de los recién nacidos y prematuros, asegurando reciban apoyo nutricional 
dentro de las primeras horas de vida para reducir el riesgo de eventos adversos a corto y largo plazo, presentado 
por la propia Diputada y el Diputado Pablo Fernández de Cevallos González, en nombre del Grupo Parlamentario 
del Partido Acción Nacional. 
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La Presidencia lo remite a la Comisión Legislativa de Salud, Asistencia y Bienestar Social, para su estudio y 
dictamen. 
  
 
13.- La Diputada Ruth Reyes Salinas hace uso de la palabra, para dar lectura al Punto de Acuerdo, por el que se 
exhorta respetuosamente a la Secretaría de Administración y Finanzas de esta Soberanía, para que la elaboración 
del Presupuesto de Egresos del Poder Legislativo para el año 2025 realice los ajustes necesarios para que las y 
los trabajadores de este Poder Legislativo tengan acceso a salarios, pensiones y jubilaciones dignas, presentado 
por la propia Diputada y la y los Diputados Maricela Beltrán Sánchez, Juan Manuel Zepeda Hernández y Martín 
Zepeda Hernández, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano. 
 
La Presidencia lo registra y lo remite a la Junta de Coordinación Política, para su análisis y dictamen. 
 
 
14.- La Diputada Ruth Salinas Reyes hace uso de la palabra, para dar lectura al Punto de Acuerdo por el que se 
exhorta respetuosamente al Órgano Superior de Fiscalización del Estado de México y a los 125 Ayuntamientos en 
funciones y electos a cumplir con los Lineamientos que norman la Entrega-Recepción de sus Dependencias, 
Unidades Administrativas y Entidades de la Administración Pública Municipal del Estado de México, presentado 
por la propia Diputada y la y los Diputados Maricela Beltrán Sánchez, Juan Manuel Zepeda Hernández y Martín 
Zepeda Hernández, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento Ciudadano. 
 
La Presidencia lo remite a la Comisión Legislativa de Vigilancia del Órgano Superior de Fiscalización, para su 
estudio y dictamen. 
 
 
15.- Uso de la palabra por la Diputada Honoria Arellano Ocampo, para dar Posicionamiento en el marco del mes 
de sensibilización del Cáncer de mama, presentado por la propia Diputada, en nombre del Grupo Parlamentario 
del Partido Verde Ecologista de México. 
 
La Presidencia registra lo expresado. 
  
 
16.- La Presidencia solicita a la Secretaría, distribuya las cédulas de votación para la Elección de Vicepresidentes 
y Secretarios de la Directiva, para fungir durante el tercer mes del Primer Período Ordinario de Sesiones del Primer 
Año del Ejercicio Constitucional de la “LXII” Legislatura. 
 
Una vez realizado el cómputo de los votos, la Presidencia declara que han sido electas como Vicepresidenta y 
Vicepresidente de la Legislatura a la Diputada Sara Alicia Ramírez de la O y al Diputado Carlos Alberto López Imm 
y como Secretario y Secretarias de la Legislatura al Diputado Israel Espíndola López, a la Diputada María 
Mercedes Colín Guadarrama y a la Diputada Rocío Alexia Dávila Sánchez para fungir durante el tercer mes del 
Primer Período Ordinario de Sesiones del Primer Año del Ejercicio Constitucional. 
 
La Secretaría, por instrucciones de la Presidencia, da lectura a los comunicados por el que se informa que el 
Diputado Israel Espíndola López y la Diputada Martha Azucena Camacho Reynoso, se incorporan al Grupo 
Parlamentario morena; asimismo, la Diputada Alejandra Figueroa Adame, se incorpora al Grupo Parlamentario del 
Partido Verde Ecologista de México, lo anterior para los efectos legales procedentes y quedando debidamente 
enterada la LXII Legislatura. 
 
De igual manera, se cita a quienes integran las comisiones unidas de Finanzas Públicas, de Planeación y Gasto 
Público y de Legislación y Administración Municipal, a reunión de trabajo que se realizará el día miércoles 30 de 
octubre del año en curso, a las 11:00 horas, en el Salón Benito Juárez del Poder Legislativo, para analizar las 
iniciativas de Tablas de Valores Unitarios de Suelo y Construcciones, enviadas por los municipios del Estado, se 
contará con la presencia de titulares del IGECEM y de la Dirección General de Catastro, la reunión en modalidad 
mixta. 
 
La Legislatura queda enterada de las reuniones de trabajo de las comisiones y por lo tanto, de la posible 
presentación de dictámenes para su discusión y resolución en próxima Sesión Plenaria.    
 
La Presidencia solicita a la Secretaría, registre la asistencia a la Sesión, informando esta última, que ha quedado 
registrada la asistencia de los Diputados.   
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17.- Agotados los asuntos en cartera, la Presidencia levanta la Sesión siendo las quince horas con cuarenta y tres 
minutos del día de la fecha y cita para el día treinta y uno del mes y año en curso a las doce horas. 
 

SECRETARIAS  
 

DIP. ITZEL DANIELA BALLESTEROS LULE 
 

DIP. MARÍA MERCEDES COLÍN GUADARRAMA DIP. ROCÍO ALEXIA DÁVILA SÁNCHEZ 
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DIP. HONORIA ARELLANO OCAMPO. Con la atención que me merece, señor Presidente; con el permiso de la 
Mesa Directiva; quienes nos acompañan en este Recinto Legislativo, a los medios de comunicación y a toda la 
ciudadanía que nos sigue en nuestros trabajos a través de la plataforma digital.  

Este posicionamiento lo dirijo a todo el mundo, a todo lo ancho y largo de nuestro País, de nuestra querida 
República Mexicana, porque concierne no solo a las mujeres, también a los varones, también ellos son sujetos de 
sufrir cáncer de mama, además de otros cánceres, como el cáncer de próstata. 

Hoy nos toca el momento en este recinto de incidir de forma ética y profesional en este problema de salud 
pública, sin demagogias, sin protagonismos, que los que saben de salud se ocupen de salud, que los que saben 
de economía se ocupen de economía, y así sucesivamente. Eso es retomar con responsabilidad este gran reto 
que tenemos en materia de salud.  

El problema de salud no es de hoy. El problema de salud existe históricamente en todos los tiempos. Para 
que se dé un proceso de salud deben de existir muchos factores, entre ellos debe de haber un agente que lo 
provoque, un huésped donde se albergue, un ser vivo, y también incide el medio ambiente como las interacciones 
sociales.  

Hoy quiero hablar de un tema que afecta profundamente la salud pública emocional de miles de familias, 
el cáncer de mama. Esta enfermedad se caracteriza por la proliferación anormal, acelerada, desordenada y sin 
control de células malignas en los tejidos mamarios, las cuales forman tumores que pueden invadir otros órganos 
si no se detectan a tiempo.  

El cáncer de mama es la principal causa de mortalidad por tumores malignos en las mujeres, fíjense bien, 
a nivel mundial. Con un registro anual de 521 mil 907, casi medio millón de muertes, lo que representa el 14.7 de 
los casos detectados.  
 En México cada día fallecen 18 mujeres, es decir, una cada hora y media. En este momento puede estar 
muriendo una mujer, en este preciso momento. De acuerdo con los datos recientes del Sistema Nacional de 
Vigilancia Epidemiológica, actualizados al 25 de septiembre del 2024, en el País hoy hay 48 mil 200 pacientes 
diagnosticados, más súmenle los que no han sido diagnosticados. 
 En el Estado de México se detectaron 3 mil 460 casos en mujeres y hombres entre los 20 y 69 años. Por 
eso, caballeros, hoy les digo que también los involucra a ustedes.  
 El impacto de esta enfermedad no se limita al aspecto físico; aquí no hay razas ni género, sexos, nada; 
todos somos absolutamente vulnerables.  
 Las mujeres diagnosticadas enfrentan una dura batalla al día a día, una batalla emocional, pasando por 
etapas que incluye negación, ira, depresión y resignación, además, aquellas que se someten a una mastectomía 
ven afectada su autoestima y su vida en su entorno social y laboral. 

El impacto psicológico que tiene esta enfermedad es debido a que se producen alteraciones y cambios en 
la imagen corporal, y además de presentar una baja autoestima, también ellas sufren de sintomatología depresiva. 

El entorno familiar también sufre las consecuencias. El estrés, la depresión y las dificultades económicas 
son comunes para los cuidadores, quienes además de apoyar al paciente, deben de lidiar con los cambios en las 
rutinas y en la gestión de los recursos necesarios para su tratamiento; tratamiento, por cierto, muy caro que ningún 
apoyo social, por muy ambicioso que sea, alcanzaría para la compra de un medicamento, hablando del tema de 
cáncer. 
 En México, el diagnóstico temprano del cáncer de mama sigue siendo un reto. Solo una de cada tres 
mujeres es diagnosticada en una etapa temprana, lo que limita las posibilidades del tratamiento exitoso; sin 
embargo, se estima que entre el 75 y el 85% de los casos podrían ser curables si se detectan a tiempo y se tratan 
adecuadamente. Si se tratan adecuadamente, de esto quiero hablar más adelante. 
 De acuerdo a la Encuesta Nacional de Salud y Nutrición 2022, se calcula que en México vivían 20.6 
millones de mujeres entre los 40 y 69 años. El 20.2% se sometió a una mastografía. En los últimos 12 meses el 
85.6 recibió los resultados de su examen y el 5.6 dio positivo.  
 Cada año más de 23 mil nuevos casos se registran en el País con aproximadamente 6 mil muertes anuales. 
Esta es una gran carga, es un gran reto para todo aquel que quiera gobernar. 

A pesar de que el 45% de los casos se manifiestan en mujeres entre los 50 y 59 años el 55% restante 
afecta a mujeres de cualquier edad, incluidas adolescentes; además, los hombres también pueden padecer cáncer 
de mama, aunque es menos común. 

¿Qué quiere decir? Que los factores hereditarios también hacen vulnerables a nuestras adolescentes, no 
solo a las mujeres de más de 40 años, sino desde la adolescencia temprana ya tenemos que estar incidiendo en 
empezar a crear estrategias de diagnóstico temprano para las mujeres y también para nuestros varones. 

Existen diversos factores de riesgo para desarrollar cáncer de mama, como tener antecedentes familiares 
de la enfermedad, tener más de 40 años, haber tenido la primera menstruación antes de los 12 años, usar 
excesivamente anticonceptivos hormonales por más de cinco años de forma consecutiva, tener el primer hijo 
después de los 30 años o no haber tenido hijos. 

Comúnmente pensamos que solo las mujeres de 40 años deberían de someterse a una mastografía ¡Error! 
Las adolescentes de 18 años no se someten a mastografías porque su mama tiene más musculo y la imagen no 
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sería perceptible y después de los 40 años la grasa en la mama nos permite tener un diagnóstico más certero. Lo 
recomendable es que un adolescente de 18 años que tiene antecedentes hereditarios, se le haga ultrasonidos y 
una buena historia clínica; y eso se requiere de buenas políticas públicas en materia de salud, además de mucho 
presupuesto. Pero la salud no es una rebatinga, la salud es un derecho constitucional plasmado en el artículo 4. 
Hagámoslo valer, porque recordemos que la diatrogenía es un delito, pero la omisión también lo es. 

Otros factores que influyen es la obesidad, una dieta rica en grasa y baja de fibra, el no hacer ejercicio, el 
consumo excesivo de alcohol y el tabaquismo. 

Es crucial que se fomente la autoexploración mamaria desde los 18 años y la realización de una 
mastografía anual a partir de los 40 años, aún si no existen síntomas visibles. 

Pregunto aquí ¿Quién se ha hecho su mastografía durante este año? En cuanto a las tasas de mortalidad 
por cáncer de mama, en el 2022 los estados con las tasas más altas fueron la Ciudad de México, 29.42 en la 
Ciudad de México, por cada 100 mil mujeres; Nuevo León 24.72; Chihuahua el 24; por el contrario, las tasas más 
bajas se registraron en Chiapas, Tlaxcala, Guerrero y en nuestro grandioso Estado de México, ocupó el lugar 25 
a nivel nacional con una tasa del 13.43 por cada 100 mil mujeres de 20 años o más. Toca a todas nosotras, 
nosotros, incidir que este 13.43 baje de forma significativa. Este es nuestro momento. 

El año pasado, a nivel nacional, el mayor número de casos de cáncer de mama se registró en mujeres de 
entre los 50 y 59 años, con 3 mil 553 casos, mientras que en el Estado de México se reportaron solo 577 casos 
en ese mismo grupo de edad. En lo que va del 2024 se han detectado 5 mil 595 casos a nivel nacional en este 
rango de edad, con 379 casos en el Estado de México, tendemos a la baja, hay que fortalecer los trabajos de 
nuestra señora Gobernadora para que esto disminuya de forma que impacte positivamente a las mexiquenses y 
los mexiquenses de nuestra Entidad. 

Es alarmante que en los meses de junio y julio de este año, más de 3 mil mujeres se sometieron a 
mastografías a través de una empresa Innova y hay que decirlo, Innova Salud México, en el Estado de México y 
hasta la fecha no se han recibido sus resultados, esto pone en grave riesgo la vida de estas mujeres, ya que el 
diagnóstico tardío podría resultar fatal. 

Por estas razones en el marco del mes de la sensibilización sobre el cáncer de mama, me permito, es 
importante reconocer el cáncer de mama como un problema de salud pública prioritario en las mujeres del Estado 
de México, por ello, se necesita mejorar los procesos de detección temprana, diagnóstico, tratamiento y 
seguimiento, asegurando que los resultados de las mastografías que no se entreguen, máximo a 72 horas, exigirle 
a los laboratorios y todos aquellos que quieren muchas veces hacer caravanas o llevar carros para hacer 
mastografías, que la empresa que las lleve a cabo, no rebase las 72 horas para la entrega de los resultados, 
porque de ahí depende la vida o la muerte de nuestros pacientes ¿Qué quiero decir con eso? Que para hacer un 
examen primero debe de crearse las condiciones idóneas, yo creo que cada una y cada uno de nosotros hemos 
ido al médico y merecemos respeto y privacidad. 

De tal manera que estos estudios no se pueden hacer en cualquier lugar, se tienen que crear las 
condiciones idóneas para hacer dichos estudios, tener a la persona profesional que lo haga de manera correcta y 
tener la mano profesional de quien interprete correctamente esos estudios y de ahí tener un diagnóstico oportuno 
basado con el conocimiento de un profesional, no de un técnico, de un profesional. Y de ahí detectado el problema, 
darle el tratamiento oportuno y a la paciente que es detectada con cáncer de mama se le debe dar seguimiento de 
por vida, porque el cáncer no tiene palabra de honor. 

Debemos incidir y actualizarnos en las investigaciones médicas que permitan avanzar en el conocimiento 
sobre el cáncer de mama, ya que esto se ha vuelto cada vez más complejo y especializado. 

Recordemos que las enfermedades son cíclicas, se presentan cada 10 años y las que existen se modifican. 
Hoy el dengue nos está dando también una lección, igual que el COVID, en que está habiendo mutaciones y 
nuevas cepas están apareciendo, lo mismo sucede con el cáncer, cada vez es más complejo y más especializado. 
Y no olvidar el impacto psicológico que supone la enfermedad de las mujeres diagnosticadas, desarrollan una 
variedad de efectos secundarios fisiológicos, pero también psicológicos; por ello, es necesario un acompañamiento 
especializado antes, durante y después del tratamiento, como lo dije anteriormente, aquí se ha hablado del agua, 
del medio ambiente, de todo una serie de problemáticas y no sé si se percataron, todas van ligadas a la salud, 
todas. 
 Sin salud nada tiene sentido y todo esfuerzo de todos los gobiernos del mundo y de nuestro país y de 
nuestro Estado, después de la muerte sería inútil. 
 Resulta importante fomentar la prevención promoviendo hábitos saludables como la reducción del 
consumo de alcohol y tabaco, y finalmente consolidar la autoexploración mamaria como un método preventivo 
desde los 18 años y garantizar la realización de mastografías anuales a partir de los 40 años. 
 El cáncer de mama es una enfermedad silenciosa, ahorita muchas mujeres lo podemos estar padeciendo 
y no lo sabemos, porque no siempre muestra signos y síntomas, motivo por el cual las y los legisladores del Partido 
Verde, no solo queremos crear conciencia y sensibilización sobre esta situación, sino también queremos que se 
tomen acciones al respecto. 
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 Ya se está trabajando para también brindar el mejoramiento del medio ambiente, puesto que si sabemos 
que estas mujeres caen en depresión, no hay como mejor tener las condiciones ambientales favorables para su 
recuperación y disminuir así la depresión, porque también de la depresión, queridas compañeras y queridos 
compañeros, se muere la gente. 
 El rosa es más que un color, el rosa es investigación, atención y acompañamiento de las mujeres 
diagnosticadas con cáncer de mama, no lo usemos como una cuestión de que estoy contigo, qué le puedes decir 
a una paciente que tiene cáncer, el estar contigo no es suficiente, son los actos y las acciones los que les vamos 
a hacer sentir que realmente nos estamos preocupando por esta enfermedad de salud pública. 
 Hoy hacemos un llamado a redoblar esfuerzos para mejorar la detección temprana y el acceso a un 
tratamiento efectivo. Cuidar la salud física y emocional con las mujeres mexiquenses, este es un compromiso que 
tenemos como legisladores. Sumarnos a los esfuerzos de nuestra señora Gobernadora, la Maestra Delfina Gómez 
Álvarez, que nos sumemos todos en torno a este problema, que en el momento de legislar, legislemos por un 
mayor presupuesto en materia de salud, porque no hay dinero que alcance para resolver este problema. 
 Yo no conozco a ningún gobierno, a nivel de todo el mundo, de ningún país, de ningún Estado, que no 
deje pendientes. En todos los gobiernos hay cosas buenas y hay cosas malas y otras que se dejan de hacer, pero 
no es el ayer, es el hoy, hoy es nuestra área de oportunidad para que cada una y cada uno de ustedes incidamos 
de forma positiva en los trabajos y en la gran voluntad y la intención que tiene nuestra señora Gobernadora, la 
Maestra Delfina Gómez Álvarez, para construir un mejor presupuesto en materia de salud en el Estado de México 
y para que se materialice el Hospital de Oncología. Ahí es donde deberás vamos a demostrar que estamos con 
las mexiquenses de nuestro Estado, con acciones, con resultados. 

Ya tenemos la muestra de un gran sanitarista, el Doctor Gustavo Baz Prada, un gran ejecutor de la salud 
pública, que fue el precursor de la atención del autocuidado en las áreas marginadas, ejemplo claro donde se 
sumaron muchos países en Ginebra y Suiza, fue reconocido, se le dio prioridad a la atención de la promoción a la 
salud, a la atención primaria y llevar la salud a las áreas más marginadas del Valle de Toluca y del Valle del Estado 
de México, donde muchos profesionales, odontólogos, enfermeras, médicos, guerreros de la salud, visitaban casa 
a casa y erradicaron el sarampión, el tétanos, la polio, la rabia, incluso la rabia humana porque también se 
presentaron dichos casos. Si todo fuera fallido, cómo fue que se erradicó todo ello. 
 Debemos de vivir el hoy, el presente, reconocer lo que se ha hecho y también lo que se ha dejado de hacer 
e incidir en todo aquello en donde nosotros podamos sumar, pero con voluntad y con buena intensión, porque en 
la salud no se juega, es la vida y la muerte de un ser humano, así de sencillo. 
 Por eso hoy les digo y los exhorto compañeras, amigos todos, la construcción de mil 950 hospitales no se 
hicieron en un día, tuvo que haber un proceso, se lo digo yo que soy servidora de la salud por más de cuatro 
décadas, 44 años de experiencia en la materia de salud, he visto pasar gobernadores, hoy a nuestra Gobernadora, 
ayer Secretarios de Salud y Secretarias de Salud, pero en su momento se hizo lo que se tenía que hacer, hoy nos 
toca incidir de manera positiva. 
 Hay mil 950 hospitales, se pasó en el Estado de México por una centralización, descentralización y hoy se 
pretende tener una federalización de la salud. Hagámoslo una realidad; pero hagámoslo bien, porque va de por 
medio la salud de la gente, hagámoslo con responsabilidad. 
 Mucho se dice que esto no tiene colores, en la salud no hay vuelta de hoja o es vida o es muerte o quedan 
también secuelas y quien lo padece es el paciente y las familias, con todo respeto se los digo, que eso de que no 
hay colores, sea de verdad cierto. 
 Démosle esa valía, porque la gente de nuestros municipios confió en nosotros y que el día de mañana que 
retornemos los podamos ver de frente, que no hagamos de la salud, discursos de demagogia e improvisados. Hay 
que hablarle a la gente de frente con un lenguaje técnico y claro para que les llegue y hay que hablarle al corazón 
de nuestros políticos para que esto tenga éxito. 
 Pasamos por muchos procesos en materia de salud, buenos o malos, yo no estoy aquí para juzgar, la 
historia se dedicará a ello, tuvimos Prospera, Oportunidades, Seguro Popular, INSABI, hoy nos toca vivir IMSS 
Bienestar. 
 Aportemos todo nuestro conocimiento y hagámoslo de manera profesional, apoyemos sin cuestionamiento 
alguno a nuestra gobernadora, el Partido Verde apoya sin condicionamiento alguno todo aquel proyecto que sea 
en materia de salud, a la Maestra Delfina Gómez Álvarez, porque este es nuestro momento, que no nos quepa 
ninguna duda. 
 En materia de salud, amigas, amigos todos. Muchas gracias. 
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LA H. “LXII” LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, EN 
EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 57 Y 61 FRACCIÓN I DE LA 
CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO Y 38 FRACCIÓN IV DE LA LEY 
ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE MÉXICO, HA TENIDO A BIEN 
EMITIR EL SIGUIENTE: 
 
 

A C U E R D O 
 
ARTÍCULO ÚNICO.- Con sustento en lo dispuesto por los artículos 50 de la Constitución Política del Estado Libre 
y Soberano de México, 42 y 43 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de México, 
la H. “LXII” Legislatura del Congreso del Estado Libre y Soberano de México, tuvo a bien elegir como 
Vicepresidenta y Vicepresidente de la Legislatura a la Diputada Sara Alicia Ramírez de la O y al Diputado Carlos 
Alberto López Imm y como Secretario y Secretarias de la Legislatura al Diputado Israel Espíndola López, a la 
Diputada María Mercedes Colín Guadarrama y a la Diputada Rocío Alexia Dávila Sánchez para fungir durante el 
tercer mes del Primer Período Ordinario de Sesiones del Primer Año del Ejercicio Constitucional. 
 
 

T R A N S I T O R I O S 
 

PRIMERO.- Publíquese el presente Acuerdo en el Periódico Oficial “Gaceta del Gobierno”.  
 
SEGUNDO.- El presente Acuerdo entrará en vigor, el día cinco de noviembre del año dos mil veinticuatro. 
 
Dado en el Palacio del Poder Legislativo, en la ciudad de Toluca de Lerdo, Capital del Estado de México, a los 
veintinueve días del mes de octubre del dos mil veinticuatro.  
 

 
 
 

SECRETARIAS 
 
 
 
 

DIP. ITZEL DANIELA BALLESTEROS LULE 
 
 
 
 

DIP. MARÍA MERCEDES 
COLÍN GUADARRAMA 

DIP. ROCÍO ALEXIA 
DÁVILA SÁNCHEZ 
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